

总第10484号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88860470 88852349  
电子版:www.zjrrb.com  
E-mail:zhj9759@163.com  
地址:杭州市余杭塘路69号12号楼115室 邮编:310012

# 释放从严治党最强音

## ——十二大关键词解读六中全会公报

■新华社“新华视点”记者

中国共产党十八届六中全会27日闭幕,全会聚焦全面从严治党这个重大主题,审议通过了两个重要文件——《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党党内监督条例》。

会议公报表明了中共中央坚定不移推进全面从严治党的政治决心,开创了党的建设新格局和新境界,也将“四个全面”战略布局更加系统地提升到新高度。

“新华视点”记者采访权威专家,梳理解读全会释放的重要信息。

### 关键词1——全面从严治党

全会提出:坚定推进全面从严治党,坚持思想建党和制度治党紧密结合,集中整治党风,严厉惩治腐败,净化党内政治生态。

专家解读:中央党校教授谢春涛表示,党的十八届三中、四中、五中全会分别就全面深化改革、全面依法治国、全面建成小康社会进行全面专题研究。六中全会专题研究全面从严治党,既是经验总结又是全面部署,这标志着党中央“四个全面”的战略布局总体框架逐步完善。中央党校党建教研部教授戴焰军说,六中全会制定“准则”和修订“条例”,标志着党从顶层设计上更好地编织监督权力的制度笼子,把从严治党落到实处。

### 关键词2——领导核心

全会提出:坚持党的领导,首先是坚持党中央的集中统一领导。一个国家、一个政党,领导核心至关重要;全党同志紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面深入贯彻本次全会精神,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。

专家解读:中央党校教授辛鸣认为,公报中的这一重要表述意义重大而深远,有助于确立中央权威,有利于全党更加团结统一,增强凝聚力和战斗力。中国共产党建党以来,之所以一直受到群众的拥护支持,并且在革命斗争中取得胜利,源于我们党拥有坚强的领导核心,带领全党全国人民不断取得长足发展。

### 关键词3——党内政治生活

全会提出:党要管党必须从党内政治生活管起,从严治党必须从党内政治生活严起。

专家解读:辛鸣说,严肃党内政治生活是全面从严治党的基础。党在1980年就出台《关于党内政治生活的若干准则》,30多年以来,世情、国情、党情都发生巨大变化。新制定的准则突出密切联系群众、批评与自我批评、民主集中制、党内民主等内容,强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,系统解决当前一些地方党内政治生活出现的庸俗化、随意化、搞“小圈子”等问题,为全面从严治党筑牢根基。

### 关键词4——党内监督

全会提出:坚持党内监督和人民群众监督相结合,增强党在长期执政条件下自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。

专家解读:在公报中,“监督”出现40余次。中国纪检监察学院原副院长李永忠表示,此次全会通过党内监督条例,给党内监督再添利剑,以上级纪委领导为主,加强对同级党委监督,调动民众反腐积极性,致力形成“科学的权力结构”。国家行政学院教授汪玉凯认为,我国公务员队伍中党员占绝大多数,党内监督至关重要。以重新修订党内监督条例为龙头,加上之前公布的问责条例、廉洁自律准则、纪律处分条例等法规,使党内监督体系进一步完善。

### 关键词5——纪律严明

全会提出:纪律严明是全党统一意志、统一行动、步调一致前进的重要保障,是党内政治生活的重要内容。

专家解读:戴焰军认为,打铁需要自身硬,党治理好国家,必须把纪律挺在前面。正如公报所说,党内没有不受纪律约束的特殊组织和特殊党员。党的十八大以来,中央尤其强调政治纪律和政治规矩,坚决防止和纠正执行党的纪律宽松软的问题,保持对纪律的尊重和敬畏,这是新时期全面从严治党的准确切口。

### 关键词6——党内民主

全会提出:党内民主是党的生命,是党内政治生活积极健康的重要基础。

专家解读:辛鸣表示,当前,一些地方和单位党内民主不够,在重大问题决策、重要干部任免、重大项目投资决策、大额资金使用等问题上,个人意志凌驾于组织之上。党要长期执政,必须保障每个党员的民主权利,拓宽党员表达意见渠道,不断激发党内“正能量”。

### 关键词7——反对腐败

全会提出:要坚持有腐必反、有贪必肃,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,党内决不允许有腐败分子藏身之地。

专家解读:十八大以来,中央正风肃纪力度始终不减。中央纪委监察部网站数据显示,2013年至2016年9月,全国有101万人受到党纪政纪处分。谢春涛表示,十八大以来,反腐成效明显,赢得海内外和社会各界的广泛赞誉。现在尤其要保持足够“定力”,力度不减节奏不变,紧盯重点领域和关键节点,让反腐利剑时刻高悬,形成不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。公报提出的党内决不允许有腐败分子的藏身之地,表明反腐倡廉斗争永远在路上,没有“休止符”。

### 关键词8——高级干部

全会提出:高级干部特别是中央

领导层组成人员必须以身作则,坚持不忘初心、继续前进,坚持率先垂范、以上率下,为全党全社会作出示范。

专家解读:谢春涛表示,从严治党,重在以上率下,把高级领导干部这个“关键少数”作为严肃党内政治生活的重点和关键,让领导干部尤其是高级领导干部树立起规矩意识,时刻保持警惕,紧绷纪律红线,既要管好自己,也要管好家属亲友身边人。

### 关键词9——权力监督

全会提出:监督是权力正确运行的根本保证,是加强和规范党内政治生活的重要举措。

专家解读:中国纪检监察学院原副院长李永忠表示,六中全会明确提出,党内不允许有不受制约的权力。权力过分集中、权力随意滥用,就容易产生特权和腐败。因此,必须将权力牢牢关进制度的笼子,完善权力运行的监督机制,形成有权必有责、用权必担责、滥权必追责的制度安排。

### 关键词10——群众路线

全会提出:全党必须贯彻党的群众路线,为群众办实事、解难题,当好人民公仆。

专家解读:戴焰军表示,依靠和服务人民是党的根本准则,要体现在党的具体工作中。公报中特别提到,“形象工程”和“政绩工程”名义上为人民,实际劳民伤财,是权力的不正之风和种种偏向。

滥用,损害了群众利益。对此治理是对反“四风”的进一步延伸,从具体问题抓起,不断把群众路线做到实处。

### 关键词11——民主集中制

全会提出:民主集中制是党的根本组织原则,是党内政治生活正常开展的重要制度保障。

专家解读:国家行政学院教授汪玉凯说,从一些党内落马官员来看,不少贪腐“老虎”都存在执行民主集中制不严格、不彻底的共性问题。民主意识不强,一枝笔、一言堂、“个人说了算”,出现权力滥用、贪腐滋生。六中全会提出,党委(党组)主要负责同志,必须发扬民主、善于集中,敢于担责,这进一步明确各级党组织负责人的工作铁律,在任何时候、任何情况下,都不允许以任何理由违反。

### 关键词12——选人用人

全会提出:坚持正确选人用人导向,是严肃党内政治生活的组织保证;必须自觉防范和纠正用人上的不正之风和种种偏向。

专家解读:“营造良好、健康的党内政治生态,核心是选人用人。”汪玉凯认为,严肃党内政治生活,既要坚决禁止跑官要官、买官卖官、拉票贿选等行为,也要为敢于担当的干部担当、为敢于负责的干部负责。要规范和纯洁党内同志交往,为干部推进改革、探索创新营造良好容错纠错氛围环境、制度保障。

# 张海迪就任康复国际主席

新华社爱丁堡10月27日电

电(记者桂涛)中国残联主席张海迪27日在英国爱丁堡举行的康复国际世界大会上正式就任康复国际新任主席。

张海迪在大会闭幕式上发表就职演说时表示,世界上有10亿残疾人,康复国际的工作就是要帮助他们改善生存状况,创造条件使更多人获得康复、教育、就业的机会,过上有尊严的生活。

张海迪表示,担任康复国际主席意味着新的使命和责任,做好残疾人的康复工作,实现残疾人的平等、共享、融合,意义深远。她呼吁国际社会付出更多努力,消除歧视和偏见,尤其要重视残疾妇女和儿童的生存与发展。

康复国际新主席扬·蒙斯巴肯在接受新华社记者采访时表示,张海迪就任主席对康复国际和全世界的残疾人康复事业而言都是重要时刻,他期待张海迪在主席的岗位上更好地调动资源、发挥能量,为国际残疾人康复事业作出更大贡献。

四年一度的康复国际世界大会25日至27日在爱丁堡举行,来自60多个国家和地区的1000多名代表参加会议。张海迪于2014年当选康复国际候任主席,其主席任期至2020年。

康复国际1922年成立于美国,致力于促进残疾人康复和福利。目前已100多个国家和地区的政府机构、非政府组织、个人团体成为其会员,中国残联于1988年加入康复国际,成为其国家会员。

# 微信朋友圈变身“拉票圈”

专家表示:如此“点赞”助长孩子的虚荣心

■记者王艳

8月3日,中国互联网络信息中心(CNNIC)发布第38次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2016年6月,中国网民规模达7.10亿,其中手机网民规模达6.56亿,互联网普及率达到51.7%,超过全球平均水平3.1个百分点。

挂号缴费、网上购物、微信聊天——移动互联网给我们的生活带来了前所未有的便利。然而,近来不少读者抱怨,微信朋友圈“变味”了,“拉票、点赞”像“病毒”一样蔓延。这样的网络评选权威性、客观性无从谈起,评出来的结果缺乏说服力,还容易误导社会风气,影响社会公平正义。

### 虚荣心作祟,朋友圈拉票铺天盖地

“万能的朋友圈啊,请帮忙投票,点开链接之后,投某某某”,“还差××票就入围了,求大家帮忙投票”,“最后一天,别忘记投票哦”……短短3天时间,记者接到了微信朋友圈十几个亲朋好友的嘱托,有全国中学生笔记大赛、最美校园,以及某某产品我来show、农产品好品牌、公司“三好职工”,甚至还有萌宠评比大赛。

邀请参加笔记大赛投票的是大二学生郭先生,参与评选的是他亲戚家的孩子玲玲。随即,郭先生发来一个微信红包表达谢意。

记者在QQ群里作了随机调查,只要开通微信的,无一例外都曾被要求过点赞、拉票,发出邀请的有同学、同事、老乡、亲戚、朋友。

“拉票”名目繁多,其中不少是孩子拉票,诸如“萌宝秀”、“艺术大赛”、“小明星评选”,主办方多是一些教育培训机构;也有企事业单位、媒体组织的“三好职工”、“年度人物”、“养生大咖”、“最美公益人”等评选。

为了不薄亲朋好友的面子,大多数人遇到拉票,会机械地按照要求投票指定人一票,甚至来不及细看是什么活动,更不会关注其他参与者的情况。

### 逢必拉,孩子的比赛演变成家长的人脉大战

今年7月,宁波的沃女士给6岁的女儿报名参加了本地的一个歌唱

比赛。在每个参赛小组中评出一名形象代言,并获得1000元现金奖励和拍摄广告机会。评选以网络投票的形式,每组得票最高者胜出。为了让女儿胜出,她每天一睁开眼,就打开手机看看票数多少,然后搜肠刮肚一遍遍想着还有哪些亲朋好友可以动员来给女儿投票。为了动员大家投票,还要乖乖奉上红包,虽然不多,但是累计起来也有数百元。

到了评选的最后阶段,沃女士发现,不少选手的票数噌噌地往上涨,纵然她已使出浑身解数也无法赶上。

“这个评选其实是商家的营销活动,变相宣传做广告的,参与者与其说是孩子,不如说是家长。大家都想自己的孩子赢,结果评选不是凭孩子实力,而是凭家长人脉。”沃女士无奈选择了放弃。

相比较,参加全国笔记大赛的玲玲母亲“贤妻良母”(网名)则比较理性。她告诉记者:“参赛前我就给女儿打了预防针,告诉她爸爸妈妈工作都很忙,不可能有更多的时间拉票。我们不是十分在意结果,关键在这个过程,重在参与。但是大家都在拉票,所以评选开始那几天,我也被迫在朋友圈拉票,尽量发动

亲朋好友给孩子投票。”“贤妻良母”坦言,她不知道这个网络评选是否权威,评选的标准是否合理。

### 监管有漏洞,网络评选很难避免刷票行为

记者留意到,不少网络评选结果都是“票数”说了算,商家要的就是粉丝的关注、点击率和转发量,这也直接导致了拉票、刷票等现象的存在。虽然人们碍于朋友情面投了票,但同时对活动举办方的这种变相做广告的行为也大多持批判态度。

全国笔记大赛的主办方、新东方杭州学校优能中学市场主管章杭波告诉记者,笔记大赛是全国性的一个活动,今年是第二届。大赛评选分为两步,第一步是网络投票笔记人气,前40名分别获得1~40积分;第二步是专家评审笔记价值,将结合准确性、逻辑性、整洁性、创新性、借鉴性等综合评分,最高可得60分。

也就是说,每个赛区只有人气最旺的前40名,才有资格得到专家评审。有的赛区参赛的学生多达两三千人,大家都希望挤进前40名,这在一定程度上也刺激了拉票行为。

章杭波说,针对网络评选环节,新东方北京总部和杭州学校都有后台监控,今年也发现了刷票行为,有

的学生瞬间票数暴涨,一个小时不到就有上千票。这样暴涨的票数是作废的,情况严重的直接取消学生的参赛资格。

然而,单凭这样的后台监控能避免刷票行为、保证评选公正吗?浙江天健科技有限公司网管舒先生表示,刷票的方式有很多,机器刷票以外,还有人工篡改IP地址等方式。有些人工刷票,后台监控很难发现。

章杭波坦言,2015年的笔记大赛采取的是先专家评审,后网络投票,最后的评选结果更加无法掌控。

记者在电脑上输入“网络评选刷票”几个关键字,找到相关结果约100,000,000个。打开网页,多个投票公司的电话、微信、QQ等联系方式,一应俱全。记者联系上广东的一家投票公司,对方声称2角钱一票,纯粹人工刷票,还可以控制投票数量和时间,想要多少票多少名都可以,一天几万票都没问题。

### 微信拉票有失公平,网络评选正在腐蚀人们的道德观念

调查中人们普遍认为,在自媒体时代,相关部门、企事业单位借助微信平台做宣传、增加民众的关心

程度和参与度,出发点是好的,但不能盲目从大流,追风赶潮。特别是政府职能部门在推出各类评奖时,操作不慎,损害的是政府公信力。

浙江工商职业技术学院宣传部副部长靖国华分析,网络投票,相较于早年一些不透明的评比,让公众有了一定的知情权和参与机会。尤其是一些民意调查之类的投票,公众有了表达自己意愿的渠道。

靖国华说,“拉票”的投票方式从某种程度上扭曲了投票的本意。主办方想利用微信平台开展营销,提高关注度,扩大影响力,原本无可厚非,人们也不必太较真。但他们将一些本来应当比拼能力的赛事,变异成了比人脉、拼人情的拉票行为。从社会道德角度来说,这种拉票行为绑架人们的情感,腐蚀人们的道德观念,尤其对少年儿童的人格塑造和品德培养极为不利。会养成孩子不诚实守信的恶性,助长孩子的虚荣心。同时,让孩子过度依赖人际关系,过分依赖他人,忽视自身努力,也会影响孩子的自信心。对他们的生人生观、世界观产生负面影响,可谓得不偿失。

### 网络拉票,法律还是空白

网络拉票行为如何监管,浙江君策律师事务所副主任孙祥环律师表示,目前单独针对网络评选拉票、刷票,法律还是空白,但是如果金开道进行拉票、刷票,应予以禁止和打击。

孙祥环表示,过多过滥的微信投票行为不再仅仅是商家自己的事,而是一个值得引起全社会重视,需要有关部门加强引导和管理的社会问题。国家相应的法律法规应尽快出台,坚强监管和法律制止,只要这样,炙手可热的网络投票才可能保住民意的决定权,才能保证网络评选应有的公平公正。

另外,孙祥环还提醒说,被要求投票、点赞时,不少都要通过点击链接甚至关注微信公众号之后才能进去,这样个人信息泄露的风险很大。孙祥环提醒,如果遇到需要填写银行卡号、身份证号或者手机号码等个人信息时,一定要保持警惕,千万不要轻易填写,谨防上当受骗。



微信评选,拉票手机截图。

的学生瞬间票数暴涨,一个小时不到就有上千票。这样暴涨的票数是作废的,情况严重的直接取消学生的参赛资格。

然而,单凭这样的后台监控能避免刷票行为、保证评选公正吗?浙江天健科技有限公司网管舒先生表示,刷票的方式有很多,机器刷票以外,还有人工篡改IP地址等方式。有些人工刷票,后台监控很难发现。

章杭波坦言,2015年的笔记大赛采取的是先专家评审,后网络投票,最后的评选结果更加无法掌控。

记者在电脑上输入“网络评选刷票”几个关键字,找到相关结果约100,000,000个。打开网页,多个投票公司的电话、微信、QQ等联系方式,一应俱全。记者联系上广东的一家投票公司,对方声称2角钱一票,纯粹人工刷票,还可以控制投票数量和时间,想要多少票多少名都可以,一天几万票都没问题。

### 微信拉票有失公平,网络评选正在腐蚀人们的道德观念